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Organul eparhiei ortodoxe rornâne a Caransebeşului 
A P A R E D U M I N E C A 

Preţul abonamentului: 
Pe un an 50 Lei 
Pe jumătate de an 25 „ 
Pe un pătrar de an 127 a, 
Un număr 1 Leu. 

M a n u s c r i s e l e se adresează redacţiunii 
„Foaia Diecezană" iar banii de prenumăra-
tiune şi insertiuni administraţiunii „Tipo
grafia şi Librăria diecezană" în Caransebeş 

Preţul inserp'unilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 30 Lei, până la 200 
de cuvinte 45 Lei, de aci în sus 60 Lei 

Modul le tratare al anat istorioare din Religîune 
după Ştefan Velovan.*) 

1. Pregătirea lecţiei, urmată de anunţarea 
materiei noui. 

O-materie nouă, oricare ar fi ea, nu poate 
să fie predată de cât după ce ne-am încredin
ţat, că şcolarii au elementele de cunoştinţe, 
indispensabile, ca să poată înţelege şi pătrunde 
noul subiect. Această parte a lecţiunii, care are 
de scop a împrospăta cunoştinţele vechi şi ne
cesare, se va putea numi, nu impoartă, intro
ducere, preparare sau pregătire, cercetare de 
cunoştinţe vechi sau de idei aperceptive etc. 
Noi vom întrebuinţa aici, terminul popular 
„pregătirea lecţiei.11 E de notat, că această pre
gătire să nu se confunde cu ascultarea materiei 

*) Principiile herbart-zilleriane referitoare la învă
ţământul primar şi secundar pătrund la noi în deceniul 
al nouălea din veacul trecut. Primul propovăduitor al 
lor — cel puţin prin tipar — a fost renumitul pedagog 
Ioan Popescu dela Sibiiu. Dr. D. P. Barcianu aplică 
treptele formale la „Istoria naturală" (1890), eu la 
„Religitme" (1897), Dr. Petru Span la întreg învăţă
mântul (1908) etc. In broşura mea „Şcoala modernă 
şi Religlunea la noi" (1916) am zis despre principiul 
treptelor formale, prelucrat după zillerieni şi acceptat, 
fiind prea generalizat la noi şi în Catihetica mea, că este 
„prea nemţesc, deci migălos pentru capul mai deştept 
al românaşului",ş\ am mai zis, că la tratarea materiei 
istorice şi abstracte de religîune de Ştefan Velovan, 
fala pedagogilor noştri, „are metodul său propriu, care 
diferă de treptele formale ale zillerienilor şi — după 
părerea mea —r este superior." Acest metod este a-
proape singurul adoptat în şcolile din fostul regat şi a 
început să pătrundă şi la noi. 

Iată motivele, ce mă îndeamnă să reproduc, cu 
mici schimbări şi potrivit scopului —după: „Metodica 
spWialâ a Religiei şi Moralei, Focşani, 1902 — „Mo
dul de tratară . . . " al dlui Velovan /pentru a veni în 
ajutor catiheţilor noştri, pe cari în situaţia dată îi în
curcă migăloasele trepte formale nemţeşti, precum şi 
şcolarilor românaşi cu capul mai deştept. 

Dl Ştefan Velovan are — aşa zicând — numai 
trei trepte, ce acopăr pe deplin cele cinci trepte zilleriene. 

- Dr. P. Barbu. 

din lecţia precedentă, care adeseori poate să nu 
aibă nici o legătură de înţeleg, cu lecţia nouă. 

înţelegerea şi pătrunderea unei unităţi me
todice, reprezentată prin naraţiuni despre per
soane, fapte sau lucrări religioase sau morale e 
condiţionată: 1. de cunoştinţele geografice, ce elevii 
au despre localităţile, unde se petrec faptele, ce 
se istorisesc (când faptele au locaţiune); %, 4e 
cunoştinţele istorico-culturale, ce şcolarii au despre 
obiceiurile, raporturile politice, organizaţia so
cială, felul culturii, credinţele, aspiraţiunile etc, 
popoarelor din epoca, despre care se enareaza; 
3 . de cunoştinţele, ce şcolarii au despre întâmplă
rile anterioare şt cari pot da explicaţie faptelor, 
ce acum urmează a se istorisi*).' w j 

A cerceta unele ori altele din aceste feluri 
de cunoştinţi şi — Ia nevoie — a le completa 
cu ceeace găsim, că lipseşte şcolarilor, însem
nează a face pregătirea lecţiei. 

Spre acest sfârşit, învăţâ torurva consultă, 
mai dinainte, textul ce are de gând să rlafeze 
(la tratare) şi va găsi însuş chestiunile, cari 
trebue să constitue obiectul pregătirii. 

D. e. Istoria despre prorocul Danul, una din 
istorioarele relative la vieaţa acestui proroc, e repre
zentată de următorul text: „în Babilon, unde Iudţii 
fuseseră duşi în robie, se afla pe atunci un idol, la 
care preoţii mincinoşi se închinau şi aduceau jertfe. 
Daniil ceru regelui să sfărâme idolul, pentru ca po
porul să se închine la adevăratul Dumnezeu. Şi regele 
se învoi. « însă poporul, mâniat, ceru pedepsirea, lui 
'Daniil, care fu aruncat în groapa leilor. A şeptea zi, 
regele veni la groapă, să plângă pe Daniil, pé care de 
altfel îl iubiâ pentru înţelepciunea lui şi pe care îl 
credea acum sfâşiat de lei. însă, văzându-l viu şi ne
atins, se minună şi strigă: „Mare eşti, Doamne Dumne
zeul lui Daniil, şi nu este altul afară de tine!" 

înainte de a preda această istorioară, uMSÜtttorul 
va face pregătirea, amintindu-le evenimente)* 
făcut pe Iudei să cadă în fobia EnbWonf 
Babilonul e mai spre răsărit şi departe de 
Iudeii nu s'au lăsat de obiceiul de a se îi 

*) Do cunoştinţe limbiSt,ce (vezi Catihetica mea, fid. II, pag. 
52—53 P. B.). 



Se va mai explica ce este idol şi obiceiul din acele 
vremuri de a ţinea lei şi alte fiare sălbatice închise în 
beciuri adânci, pentru a le întrebuinţa apoi'la luptele 
în arenă, precum şi obiceiul, pe care îl respectau toţi 
stăpânitorii Evreilor, de a se supune legilor l-or. 

în legătură cu această pregătire, învăţăto
rul anunţă istorioara nouă. 

El zice cam aşa: „Acum ascultaţi, să vă istori
sesc, ce minune s'a întâmplat odată, cu prorocul Daniil, 
când eră în Babilon ?" (Urmează) 

Primii gramatici români bănăţeni. 
B. 

Gramatica Loga, Buda 1822. 
(Continuare) 

IV. Sintaxa: „Sintaxa este acea parte a 
gramaticei, câre ne învaţă cuvintele cele chiline 
ale grăirii, prin reguli, după firea limbei, aşa a 
le lega, ca deplină şi întreagă înţălegere să 
aducă." 

Propoziţiunea la Loga e numită încheietură; 
părţile ei sun t : sujet, predicat şi ojet. 

Când voim se atragem atenţia asupra unor 
cuvinte din propoziţiune, atunci ori le punem 
la începutul ei, ori şi la, mijloc, în cazul acesta 
din urmă însă le accentuăm: „cu mai înalt ton 
le răspundem". 

înainte de a se trata păţrile de vorbire, cum 
ar fi natural şi metodic, autorul nostru, cine ar 
mai şti ghici azi de ce, el examinează întrebuin
ţarea prepoziţiunilor în propoziţiunile întrebătoare 
şi în răspunsuri; Pavel vine dela Pesta? 
Gheorghe s-au dus la Pesta; noaptea; Lunia. 

Examinând întrebuinţarea articolului definit; 
cartea, Martinu/ meu, mare/<? orator, sau oratoru/ 
cel mare, greşeşte, când crede, că pronumele 
personal scurtat are rolul de articol: eu îl sau 
o bat; mi/ dete, bătându/, bătând*? (164—6). 

Despre nume spune, că : „numele însuşi-
toare (pronumele şi participiul) totdeauna întru 
acel număr şi caz se pune cu înfiintătoriul său". 

Purcezând la sintaxa cazurilor, spune, că 
cazul subiect, nominativ adecă, se foloseşte ca 
sujet, iară: „decumva în vreo încheietură vor fi 
mai mulţi sujeţi, arunci predicatul se pune în 
numărul multoratec". 

Mai încolo arată, că nominativul se pune 
după verbele: „sunt, se face, naşte, remâne, 
iasă, se cheamă, se numeşte". 

La genitiv spune, că prepoziţia de, urmată 
de un substantiv, are înţăles de genitiv: iubitoriu 
de dreptate = iubitoriul dreptăţii"; una scafa de 
apă = numai o parte apei, iar nu toată apa. 

Dativul îl folosim după „însuşitoarele": 
asemenea, neasemenea; după verbele nefăţeşti: 
se cuvine, se întâmplă, se vede, se pare, se 
crede. 

Din când în când prepoziţele la, dela,- cer. 
dativ: fac ce place la toţii oameni = fac pe 
placul tuturora, = fac ce place tuturor oame
nilor; cine a furat vecinului nostru doi cai = 
cine a furat dela dela vecinul nostru doi cai 
(169—170). 

Cazul obiect, acuzativul, e a se aplica, dacă 
îi preced verbe lucrătoare şi de mijloc, după 
prepoziţe şi apoi şi după mai multe nume în-
suşitoare: Vulpea a înşelat pe lup, înalt la sta-

. tură, ager la minte, după ploaie. 
Pe feţele 172—4 discută cum să se aplice 

vocativul şi ablativul. 
Cu privire la pronumele personale zice, că 

pentru un fel de eufonie nu zicem: el, ea, ei, 
ele, ci dânsa, dânsul, dânsele. „Dânsulşi dânsa" 
se aplică şi în locul: „el însuşi, ea însăşi". 
Dânsul, dânsa, au fost la noi = el însuşi, ea 
însăşi au fost la noi. 

Distinge corect între folosirea pronumelui 
personal şi posesiv! Cel dintâi trebuie între
buinţat atunci, când nu se refere la subiectul 
propoziţiunei. Posesivul se foloseşte apoi, când 
se refere la subiectul respectivei ziceri - (propo-
ziţiuni): Vecinul meu a bătut pe fiul său, fica 
sa, iar nu pe fica lui, fiul ei. (175). 

Mai departe spune, cum e de a se între
buinţa „pronumele împreunătoriu sau cujuctiv : eu 
ţi am crezut; bucurate; spăimântatu-sau şi s-au 
cutremurat ostile îngereşti, văzândute pe lemn 
spânzurat stăpâne, apără-ne pe-4ioi^de tot cu
getul rău". 

Urmează pronumele arătăton'u: acest om, 
omul acesta; acel ce nu ascultă = carele nu 
ascultă; înjunghiaţi viţelul cel gras. 

Trece la pronumele înttebătoriu ; cine a fost 
aice ? Care om, sau care a adus ? La redvcătoare 
sau relative (182), la nehotărâtoare sau indefinite; 
Martin este un Cicero, adecă un mare orator. 

Urmează apoi, cum să folosim verbele, cu 
nominativ, gen. etc. Construirea ce propune e 
cu totul greşită şi servilă, după tipul construc-
ţiunilor din limba clasică latină şi greacă, de 
pildă numai : aduţi aminte de fii tăi. Verbul 
aduţi aminte pofteşte genitiv în latina. La noi 
însă de fapt e acuzativ reclamat de prepoziţia de. 

Arată, cum conjunctivul suplineşte infini
tivul: Trupul trebue dedat să rabde frigul, căl
dura = a răbda frigul şi căldura. 

Privitor la supin spune, că trebuie între
buinţat după adiectivele: uşor, lesne, bun, rău, 
nimic, ceva, mult, puţin: uşor de purtat, greu 



de suit. Apoi tot aşa avem a construi cu supin, 
când folosim verbele: trebuie şi sunt : vacile 
trebuie mulse; casa aceasta este de vindut. 

Tratează strămutarea formei active în pasivă 
„de facetea închietutilor pătimitoare din lucrătoare: 
forma cea pătimitoare din lucrătoare nu se face 
totdeauna numai prin pronumele „mă, te, se, 
ci şi prin verbul ajutătoriu „eu sânt", iar mai 
vârtos la timpurile cele trecute şi viitoriu (tata 
meu au arătat ţarina, sau, ţarina de tata meu 
este arătată" (190). 

Arată apoi modul de a scurta propozfţiu-
nele secundare: „de întrebuinţarea participiului 
în forma cea lucrătoare, şi în forma cea pătimi
toare". Aduce diverse exemple. 

Cu privire la adverbe, îndică, cum unele, 
când iau articol, se prefac în nume substantive: 
binele; altele apoi la rândul lor primesc prepo
ziţiuni: el este născut de din sus de V'iena. 

Arată, cum în limba noastră dublarea ne-
gaţiunii e o afirmaţie, un pozitiv. 

Privitor de conjuncţiuni, cujucţele, susţine, 
că si leagă părţi de acelaşi fel din o propozi-
ţiune. 

Apoi, că nici leagă două sau mai multe 
propoziţiuni negative. (197). 

Verbele cu înţeles de negare, poftire, nă-
dăjduire. .poftesc.. folosirea modului . conjunctiv: 
de mult ara dorit să văd pe fratele meu. Ver
bele care ţnsămnează îndoire, se construesc cu 
optativ: omul făţarnic se preface, ca cum n*ar 
cunoaşte pe prietenul său sărăcit. (198). 

Nu uită "a spune nici de folosirea cujucţelo* 
corelative: „Părticeua care se pune la începutul 
periodului, este reducătoare, adecă reduce înţe
legerea :a la altă paiticică, care la a doua parte 
a periodului are de a se pune, carea de nu va 
urma, înţelesul stă spânzurat şi nedeplinit". (201). 

E de relevat, că Loga, ca şi gramaticii 
noştri de până la el, scrie nedespărţit prepoziţia 
de verb: «scrie, în loc de a scrie; apoi leagă 
prepoziţia de pronume: ale pune = a le pune; 
pronumele îl leagă de verb: //am = ţi am ; 
pronumele scris în una cu gerundiu: supunân-
duse r= supunându-se. 

Secţiunea a V-a şi ultimă e „Prosodia sau 
măsura tonului ne arată învăţătura redicării şi 
apăsării tonului la silabe, la cuvinte, încă şi la 
ziceri întregi; iară în ziceri redicarea aceasta 
se face la acele cuvinte, care poartă vârtutea a 
toată zicerea, adecă ce arată sujetul sau (jetul, 
de care şi drept care se face zicerea." (201.) 

Dă unele poveţe de înălţarea tonului la si
labele cuvintelor, de întonare, pg. 202—6. La 
monosilabe tonul nu se înalţă: pom, om, rod. 

La numele înăinţăioare şi însuşitoare de două 

silabe, tonul se pune la unele pe silaba pen
ultimă, (rădică tonul la întâia silabă: âém, 
nul, porta, scara; iar la altele pe ultima : popor, 
bătrân, surcea). La cuvintele de mai multe si
labe, compuse cu prepoziţiuni, remâne accentul 
din cuvântul simplu: răsturnat, desprindere. 
„Cuvintele ce ieu adângământ: m o l d o v a , Ju
r ă m ^ , domnesc, pun puterea pe adaug&nraat.* 

Gerundiile şi participiile „aruncă puterea 
în silaba cea mai de pre urmă-: mergând, mer
gători u." 

In propoziţiuni intonăm acel cuvânt, pe 
care voim să-1 scoatem la îvealâ. : : 

*r<y,"a"r 

Dela Sinoadele eparhiale. 
Sinodul arhidiece%an s'a întrunit sub prezidiul 

I. P. S. arhiepiscop şi mitropolit Nicolae, a că'ruf 'fru
moasă vorbire de deschidere am publicat-o îh numâral 
nostru penultim. - , ' 

" în şedinţa primă se constitue biroul şi se aleg dî-
feritele comisiuni. 

în şedinţa a Il-a, după parentarea Arhiereului-v5ear-
Dr. Ilarion Puşcariu, a asesorilor Dumitru M<old.ovam şi 
Andreiu Bârseanu, — Sinodul îşi exprimă ; mulţumirile 
sale păr. arhimandrit Triteanu pentru serviciile sale aduse 
arhidiecezei şi prin graiul I. P. Sfinţitului Mitropolit 
Nicolae îi doreşte muncă rodnică în scaunul de episcop 
al Romanului. J 

Se ia apoi act de înfiinţarea nouelor protopopiate: 
al Oituzului, Jiului, Băiţei şi al Ihaşfalăului, ; 

La propunerea comisiunei, Sinodul Jşt; exprim.ă 
sentimentele sale de admirare şi de multuswr&fa^idfèJ-
P. S. Sa pentru valoroasele servicii, pe cari I, P. Ş> S j ţ j 4 " a 

adus bisericii şi neamului din prilejul discuţiei groiçctului 
de constituţie dela Senat, Tot aşa îi exprimă .myţţyiţHri 
şi pentru vizitaţiile canonice făcute în anul itr-ecuţ. , 

Au făcut o deosebită impresie cuvintele, L< P. S. 
Sale, care, vorbind de vizitaţiile canonice din Şăpţţwpe, 
ţine se constate, că în decursul acestor viziţaţiuşţi 3 
avut de multe ori scene, emoţionante. Credincioşii, (Cari 
nu mai avuseră ocaziune să vadă arhiereu în mijlocul 
lor, iar în decursul războiului au avut să sufere ade
vărat martiriu pentru legea strămoşească, îl întimpinau 
cu ochii plini de lacrimi. „Am avut ocazii" —-zice I. 
P. S. Sa — „să mă conving în diferite rânduri,j.^ă 
aceşti oameni, cărora li-s'a răpit limba, au fost §a.iya,ţi 
de biserică. Ortodoxia le-a fost ultima legătură, $ţfa,cflr$ 
au fost legaţi de neam. Dar am. avut şi momente dure
roase. A trebuit să mă conving, cât de mulţi ççejinftiqsi 
a trebuit să pierdem în deceniile din urmă.. Ungurii lu-
erau cu sistem. Voiau să înjghebeze între noi şi Carpaţi 
o graniţă etnică de unguri şi spre acest scop ne-$ des
fiinţat o serie întreagă de parohii, începând dela Qituz 
până la Braşov. S'a mai păstrat câte o rămăşiţă de zid 
a bisericuţelor noastre dispărute". .c. 

Se ia act de înfiinţarea „Fondului Regele Ferdjqafid 
şi Regina Maria" şi invită Consistorul să pornească cât 
mai grabnic acţiunea misionară, cu cel puţin 2 preoţi 
misionari. 

Se ia apoi cu plăcere act de nivelul tot .mai ridi-
tat, ca fond şi ca formă, a „Telegrafului Român", a 
„Luminei Satelor" şi a „Revistei Teologice", ;prşcynţ;f i 
de înfiinţarea „Muzeului Bisericesc". 



Tot aşa cu satisfacţie să ia la cunoştiinţă, că liceul 
nostru „Avram Iancu" din Brad s'a complectat la 8 clase. 

Se trece apoi la raportul comisiunei financiare, 
care priveşte chestii pur locale. 

în şedinţa a III-a se iau la cunoştiinţă rapoartele 
Consistorului privitoare la comemorarea aniversării a 50 
ani dela moartea 'marelui mitropolit Andrei-Şaguna şi a 
aniversării de 100 ani dela moartea marelui dascăl 
Gheorghe Lazar. 

în firul desbaterilor asupra raportului comisiunei 
bisericeşti se aprobă măsurile luate de Consistor privi
tor la organizarea parohiilor noastre din America, prin 
trimiterea alor 8 preoţi misionari. 

O vie discuţie a avut loc la raportul comisiunei 
şcolare. S'a luat la cunoştiinţă acordul încheiat de cătră 
Consistorul mitropolitan cu Ministerul instr. pubi. în 
în chestia şcoalelor şi Consistorul a fost invitat să stă
ruie întru clarificarea deplină a situaţiei şi apărarea in
tereselor şcoaîei noastre confesionale, interese indentice 
cu cele ale culturii neamului nostru românesc. 

•I. P. S. Sa face apoi unele declaraţii, menite să 
elucideze situaţia şcoalelor noastre confesionale şi pro
mite, că va interveni de nou pe calea Consistorului mi
tropolitan, având nădejdea, că se va ajunge la o soluţie 
mulţumitoare pentru ambele părţi. 

în şedinţa IV-a chestiune catechizării a provocat 
o discuţie mai lungă. S'au aprobat dispoziţiile Consis
torului privitor la uniformizarea catechizării prin numi
rea de inspectori speciali ai învăţământului religios. 
S'a decis apoi, să se intervină la guvern, ca la numirea 
de învăţători la şcoalele primare să se ţină cont de 
confesiunea elevilor şt să se numească învăţători de 
aceeaşi confesiune, pentru ca în caz de lipsă aceştia să 
poată face,şi catechizaţia. . 

în şedinţa a V-a s'a primit propunerea deputatului 
Dr. î. Dobre, ca să se înfiinţeze un azil pentru pen-
sioniştii bătrâni şi neputincioşi şi s'a transpus Consis
torului spre studiare. « 

în senatul bisericesc a fost ales apoi asesor ordi
nar protoereul Dr. Ioan Stroia, ia» în senatul şcolar Dr. 
Andrej Gâlea. S'au ales şi mai mulţi asesori onorari. 

în privinţa împărţirii fondurilor şi fundaţiunilor 
arhidiecezane cu nou înfiinţata eparhie a Clujului s'a 
decis, ca fondurile divizibile să se împartă după cheia 
3 / 3 pentru arhidieceză şi Va pentru dieceza Clujului. 

Sinodul a fost închis Miercuri la orele 7-seara-

Sinodul eparhiei Clujului s'a întrunit sub prezi
diul P. S- Sale Nicolae Ivan, care deschide Sinodul prin 
o foarte frumoasă cuvântare, care a fost primită cu vii 
aclamaţiuni din partea deputaţilor sinodali. 

Constituindu-se biroul se aleg obicinuitele comi-
sîuni pentru a studia şi a raporta în diferitele chestiuni 
ce se vor desbate în Sinod. 

In şedinţa a doua, ţinută Luni, raportorul comi-
siunii organizatoare, Valeriu Moldovan, face o expunere 
asupra activităţii Consistorului. Se ia cunoştiinţă de actul 
încoronării, despre pelerinajul eparhiei Vadului la mănă
stirea Putna, la mormântul lui Ştefan cel mare, ctitorul 
eparhiei Vadului, — şi despre înfiinţarea a trei proto
popiate nouă: Aiud, Huedin şi Murăş-Ludoş. Un punct 
important în discuţia Sinodului îl formează chestiunea 
zidirii catedralei ortodoxe la Cluj. 

Sinodul autorizează Consistorul, ca după trecerea 
termenului de concurs, să încheie contracte cu antre
prenorii care prezintă maximul de garanţie. Se mai 
decide; 

Să se ceară mitropoliei din Cernăuţi un ajutor 
bănesc, date fiind legăturile istorice între. eparhia Vadu
lui şi domnii Moldovei, iar 

Consistorul eparhial e autorizat să contracteze în 
cele mai avantagioase condiţiuni, un împrumut până la 
suma de 10 milioane lei pentru construirea catedralei. 

Mai departe, pentru mărirea fondului de clădire, 
deputaţii cedează diurna pe această sesiune; se hotă-
reşte purtarea unui tas pentru strângerea de oboluri în 
ziua de Sf. Nicolae. 

Dl Remus Furdui depune raportul comisiunii bi
sericeşti. 

Se naşte o vie discuţie in jurul salarizării preoţilor. 
Se semnalează ca un< fenomen îngrijitor trecerea 

preoţilor la funcţiuni laice mai bine retribuite. Ca mă
sură de combatere a acestui curent primejdios vieţii 
religioase, se cere intervenţie la guvern, care să îmbu
nătăţească situaţia materială, mai cu seamă aceea a 
preoţilor din regiunile muntoase, care nu se pot bucura 
de favorurile legii agrare (împroprietărirea). 

Pe de altă parte se va cere stabilirea prin lege, ca 
preoţii să nu fie admişi în funcţiuni laice, decât pe baza 
unei dispense, acordată de forurile bisericeşti. 

Marţi şi Miercuri au continuat desbaterile. 
S'a stabilit de neeficace o intervenţie a statului în 

combaterea sectelor. Singură propaganda activă şi inte
ligentă poate aduce rezultate. 

O chestiune de deosebită importanţă a fost cea 
adusă în discuţie de dl deputat Dr Vasile Pahone. Dl 
prof. Onisifor Ghibu a publicat în câteva numere ale 
ziarului „Patria" o serie de articole, din care reese, că 
Statul nostru are drepturi asupra bisericilor romano 
catolice a piariştilor din str. Universităţii (de lângă 
Universitate) şi a minoriţilor din str. Regina Măria. 

Bazat pe aceste articole, dl Dr Vasile P.anone.a 
întrebat Sinodul, dacă nu e de părere, ca guvernul ţării 
să intervie, spre a i se înapoia cel puţin una din acele 
două biserici. 

P. S. Sa episcopul Nicolae a răspuns arătând, că 
Consistorul s'a ocupat de această chestiune şi că ime
diat ce studiul chestiunii va fi terminat, se vor face 
intervenţiile necesare. 

Miercuri s'a discutat chestiunea şcolară. După 
propunere dlui profesor G. Bogdan-Duică, s'a hotărît, că 
Sinodul eparhial din Cluj renunţă la lupta pentru pă
strarea şcoalei confesionale. în sprijinul acestei hotă-
rîri au vorbit şi dnii prof. Sextil Puşcariu şi Dr loan 
Mateiu. Biserica îşi rezervă drepturile însă asupra învă
ţământului confesional religios. 

(Această aderare la statificarea şcoalelor confesio
nale stă în contrazicere cu hotărîrile congresului nostru 
naţional-bisericesc şi a celorlalte eparhii din mitropolie, 
cari îşi susţin şi pe mai departe drepturile la şcoalele 
lor, până când tratativele cu guvernul vor ajunge la un 
acord acceptabil). 

Sinodul a fost închis Miercuri la ora 1 d. a. 
* » * 

Sinodul dela Oradea-Mare, întrunit în a patra 
sesiune anuală, s'a deschis prin cuvântul P. S. Sale 
episcopului Roman, în sala mare din etajul şedinţei epi-
scopeşti. In cuvântarea rostită, P. S. Sa preamăreşte 
spiritul şi opera marelui arhiereu Andrei Baron de Şa-
guna, întemeitorul organizaţiei constituţionale democra
tice a bisericii ortodoxe din Ardeal. Spiritul marelui 
arhiereu — spune P. S. Sa — a planat totdeauna a-
supra Sinoadelor eparhiale şi trebuie să conducă şi pe 
reprezentanţii bisericii întruniţi în actualul Sinod epar
hial. Opera acestui mare arhiereu a fost o fericire în 



trecut pentru biserica şi neamul românesc; această 
operă, statutul organic, va., fi pusă la temelia organiza
ţiei întregii biserici române. 

S'au ţinut Duminecă şi Luni trei şedinţe, după 
care lucrările sinodului s'au terminat. 

Din desbátenle urmate reţinem chestiunile ce pri
vesc cultura şi dotaţia clerului, precum şi secretarismul. 
Ce priveşte cultura clerului şi ameliorarea crizei de 
preoţi, Sinodul a hotărît, să se ceară înfiinţarea grabnică 
a unei academii teologice la Oradea-Mare. Cauza ră
spândirii sectarismului e şi lipsa de preoţi. Poporui ro
mân e dornic de cuvântul Domnului şi-1 caută şi-1 
ascultă, unde se predică: în biserică ori în capiştea 
sectarilor. S'a hotărît, să se ceară pe seama preoţimii 
un salar dela stat mai mare, după felul primei de în
curajare, ce se dă corpului didactic şi o indemnizaţie 
de chirie în considerarea, că parohiile din Bihor sunt 
sărace şi n'au sesiuni, nici case parohiale. Din raportul 
comisiunii şcolare remarcăm: statificarea în salar a în
văţătorilor confesionali şi anchetă mixtă de la Sibiu, pe 

. care au ţinut-o în August 1922 reprezentanţii bisericii 
şi ai statului. în această ancheta s'a ajuns la un acord 
provizoriu, rămănând ca toate chestiunile şcolare în liti
giu să se aranjeze prin lege. Până azi însă nu se prea 
văd rezultatele. S'a făcut acordul, ca biserica să pună 
la dispoziţia statului, resp. învăţământului, edificiile sale 
şcolare, dar acestea tot aşa au rămas goale, ca mai 
înainte. Lipsa de învăţători continuă să contribuie la 
lăţirea analfabetismului. în trecut un stat duşmănos a 
pus tot felul de piedici, ca biserica şi şcoala confesio
nală românească să nu ş̂i poată îndeplini misiunea cul
turală în sânul poporului . . . 

In conştiinţa, că şcoala confesională sub aripile 
bisericii are rol însemnat de îndeplinit în îndrumarea 
sufletului, românesc, spre cultură şi civilizaţie: 

Sinodul eparhial a .luat din nou poziţie alăturea 
de eparhiile surori din Ardeal pentru menţinerea şi afir
marea dreptului bisericii de a avea şcoala sa. 

* * * 
Sinodul eparhial din Arad, după cum am fost 

anunţat la timpul său, fiind P. S. Sa episcopul loan 
suferind, s'a amânat. 

Decisul consistorial 
privitor la 'mutarea sediului} Episcopiei 

dela Caransebeş la Timişoara. 
După cum am anunţat în nrul 15 al foaiei 

noastre, Consistorul plenar din 3/16. Aprilie a. c. 
a luat în desbatere adresa Primăriei oraşului 
Timişoara, privitoare la mutare sediului Episcopei 
noastre la Timişoara. — Potrivit promisiunei 
noastre de atunci, în cele următoare publicăm 
decisul consistorial privitor la această chestiune: 

„„Consistorul diecezan, în chestiunea mutării 
sediului episcopiei ort. rom. a Caransebeşului 
dela Caransebeş la Timişoara, stă pe lângă con-
cluzul de sub Nr. 25., luat în şedinţa din 6/19 
Aprilie 1920 a Sinodului eparhial, care e de 
următorul cuprins: „Sinodul eparhial în deplin 
acord cu Consistorul diecezan află, că nu 
putem intra în discuţiunea privitoare la mutarea 

sediului episcopiei noastre la Timişoara, ceea ce 
ar fi egal cu desfiinţarea episcopiei Caransebe
şului. 

„Dacă este necesitate, ca în Timişoara sft 
fie episcopie, aceasta nu înseamnă, că episcopia 
Caransebeşului să se desfiinţeze, sau .Caran
sebeşul să se lipsească de caracterul unei reşe
dinţe epişcopeşti. 

„Şi aici, în Caransebeş, avem necesitate, 
ca elementul românesc să se întărească, să se 
sporească instituţiunile de cultură, ceea ce pu
tem să sperăm acum, când suntem .în Stat 
român. Prin desfiinţarea episcopiei, sau. mutarea 
sediului din Caransebeş, elementul românesc 
ar suferi, ar slăbi şi uşor ar putea să fie co
pleşit şi sugrumat de curente contrare, ceea' ce 
s'ar resimţi asupra întregei împrejurimi. Aceasta 
nu poate fi dorinţa nici unui român bun. 

„Dorinţa şi datorinţa noastră, ar fi, ca sâ -
contribuim la înălţarea oraşului acestuia, ca sâ 
ajungă iarăşi la importanţa şi înflorirea din 
trecut, despre care dă mărturie istoria. 

„Astăzi avem lipsă de înmulţirea tocularelor " 
de cultură, iar nu de împuţinarea lor." 

„„De altfel Consistorul diecezan nu se poate 
ţinea competent de a notări strămutarea reşe- -
dinţei episcopiei, cu atât mai puţin, că Con
gresul naţional bisericesc, prin concluzele sale 
Nr. 64 din a. 1900, Nr. 67 din a. 1909, s'a pro
nunţat pentru înfiinţarea unei episcopii în Timi
şoara, iar prin concluzul său Nr. 58 din anul 
1921 a îndatorat Consistorul mitropolitan, ca să 
întreprindă paşii necesari pentru înactivarea şi 
a episcopiei din Timişoara. 

„„Consistorul mitropolitan, ia rândul său , 
conformându-se acestei îndatoriri, în Arul unui 
memoriu a întreprins la guvern paşii "necesari 
pentru recunoaşterea episcopiei înfiinţânde- a 
Timişorii şi pentru îharticularea ei în legile 
ţării. Iar în cât priveşte pregătirea lucrărilor pre
liminare privitoare la Arondarea eparhiei în cer
curi electorale, la îndeplinirea alegerilor sino
dale şi la convocarea .Sinodului electoral, Con
sistorul mitropolitan, a şi exmis un mandatar 
al său. 

„„Fiind deci lucrările înfiinţării nouei epi
scopii a Timişorii atât de înaintate, Consistorul 
diecezan ţine, că numai Congresul naţional-bi-
sericesc este competent să revină asupra aGestei 
chestiuni. Prin urmare: ' . 

„„Consistorul diecezan nu se simte compe
tent a deschide tratative relativ la o eventuală 
mutare a sediului eparhiei afară de hotarele ei şi 
cu atât mai puţin se consideră competent a t r ans -
acţionâ cu Primăria oraşului Timişoara asupra 
unor chestiuni, cari cad afară de sferele lor de 
competinţă, mai ales, când stăm în faţa unor 



hotărâri ale Congresului naţional-bisericesc, află
toare în cursul realizării. 

,„,De altcum Consistorul diecezan crede, că 
interesele oraşului Timişoara ar fi deocamdată 
promovate prin • înfiinţarea Consistorului pre
văzut prin concluzul congresual Nr. 58/921, 
care Consistor să fie subordonat scaunului epi-
scopesc a Caransebeşului."" 

Statificarea Comunităţii de Avere. 
Comisiunea pentru redactarea legii pentru 

organizarea Casei Pădurilor, pentru organizarea 
corpului silvic şi pentru redactarea unui ante
proiect de lege pentru codicele silvic, prin ra
portul. dlui Petre Antonescu, spune, că dl Al. 
Constantinescu, actualul ministru al domeniilor 
şi în acelaşi timp preşedintele societăţii „Pro
gresul Silvic", dându-şi seama de „importantul 
rol al pădurilor în economia generală a ţării, a fă
găduit formal, că în sesiunea actuală a Parlamen
tului va prezenta proiectele menţionate mai sus." 

Noi avem înaintea noastră aceste legi, pre
cum şi anteproiectul de codice silvic şi ne 
ţinem de datorie a informa cetitorii despre 
soartea Comunităţii de avere în apropiatul vii
tor. Nu întrăm în amănunte şi discuţii, ci re
producem textual unele articole din legea, care 
va hotărî mâne de soartea averei grănicerilor. 

Cap. II. Art. 3. — Casa Pădurilor are de 
scop: 

1. A administra toate pădurile conform co-
dicelui silvic. * 

7. A întocmi o matricolă de toată averea 
mobilă şi imobilă ţinând de pădurile Statului şi 
de cele administrate de Stal. 

9. A aplica legile şi regulamentele privitoare 
la pădurile ce administrează. (Deci şi pe cele privi
toare la pădurile grănicereşti.) 

Cap. IV. —- Administraţia Casei Pădurilor: 
Art. 7. Administraţia Casei Pădurilor este în
credinţată unui consiliu superior de administra
ţie şi unui administrator general. 

Consiliul superior de administraţie se com
pune din 7 membri şi anume: 

Un reprezentant al fondului religionar ort. 
român din Bucovina; un reprezentant al admi
nistraţiei pădurilor * comunale grănicereşti din 
fostul reg. 2-lea din Năsăud; un reprezentant al 
comunităţii de avere grănicereşti din Caransebeş; 
un reprezentant al societăţii „Progresul Silvic" 
si alţi 3 desemnaţi de ministrul agriculturii şi 
domeniilor . . . 

Pentru a fi numit membru în consiliul 
superior de administraţie al Casei Pădurilor se 
cere să fie inginer silvic cu gradul de cel puţin 
inginer inspector general silvic. 

Aşa sună o parte din lege! 
Deci urmează ştergerea reprezentanţei, a 

comitetului şi a autonomiei Comunităţii de 
avere. 

Din codicile silvic, care va fi prezentat 
Parlamentului, reproducem numai următoarele 
două articole: 

Art. 15. „Se vor administra de cătră or
ganele silvice ale Statului: . . . d) Pădurile co
munităţilor de avere, etc." 

Art. 29. „Păşunatul în păduri este cu desă
vârşire oprit." 

Iată unde duc certele şi animosităţile! Este 
oara a douăsprezecea, în care prin împreună lu
crare şi bunăînţelegere s'ar putea eventual înlătura 
primejdia. Cei chemaţi au răspunderea! R-n. 

Ş T 1 E I 
Personale. P. S. Sa părintele Arhiereu 

Filaret Musta a plecat Duminecă seara la Bu
cureşti, spre a lua parte la desbaterile Senatului. 

Din Parlament. Corpurile legiuitoare şi-au 
reînceput activitatea şi la 1 Mai a. c. st. n. 
s'au întrunit în prima şedinţă. -

Primele şedinţe n'au fost prea împopulate, 
chiar şi parlamentarii din majoritate au venit 
puţini. Stânga incintei era goală. Opoziţia unită 
n'a luat parte la şedinţe, căci grupurile parla
mentarilor partidelor naţional şi ţărănesc nu se 
întruniseră încă să hotăreascâ atitudinea lor faţă 
de redeschiderea Parlamentului 

S'au depus mai multe proiecte de legi de 
o însemnătate mai mică. Ziarele din Capitală 
aduc ştirea, ca în actuala sesiune se ya desbate 
şi legea pentru reforma administrativă, legile 
silvice şi statutul funcţionarilor. 

Tot ziarele din Capitală anunţă, că în sinul 
guvernului, între dnii miniştri G. Mârzescu si 
generalul Văitoianu ar fi oarecare divergenţe, 
care pot avea ca urmare remanierea guvernului. 

Instalarea noilor episcopi. Duminecă, 
la 9/22 Aprilie a. c , a avut loc instalarea P. 
S. Sale a episcopului Iacob Antonovici în scau
nul eparhiei Dunării de jos. 

Duminecă, la 30 Aprilie (13 Mai) a c , se 
va face instalarea P. Sfinţitului Visarion Puiu 
în scaunul episcopiei Hotinului; iar cea a Prea 
Sfinţitului Dr Nectarie Cotlarciuc în scaunul 
de episcop dela Cetatea Albă se va face în ziua 
de 4/17 Mai a. c. 



Hirotonirea întru arhiereu a arhiman
dritului Ilarie Teodorescu, ales episcop de Con
stanţa, s'a făcut Duminecă la Mitropolia din 
Bucureşti, 

Episcopat ortodox român în America. 
Se colportează ştirea, că dl C Banu, ministrul 
cultelor şi artelor, a făcut propunere eruditului 
arhimandrit Iuliu Scrifean, să primească demni
tatea de episcop pentru Românii din America. 

Alegere de preot. Duminecă, la 29 Aprilie 
a. c. st. n., s'a ţinut alegerea de preot în fruntaşa 
comună Coşava, din protopresbiteratul Făgetului. 
S'au dat de tot 100 voturi, dintre cari 94 voturi, 
adecă majoritatea a întrunit-o candidatul de 
preot Tiberiu Gherga. Alegerea a decurs în 
ordine. 

O sărbătoare. Ziua de Duminecă, 16/29 Aprilie 
a. c , a fost o zi de "bucurie nu numai pentru harnicul 
corp didactic al şcoalei civile de fete din loc, ci şi pentru 
price Român. S'a văzut cu acest prilej, că munca şi 
dragostea sinceră cu care îşi împlineşte această şcoală 
misiunea sa, este bine apreciată de societate, care urmă
reşte cu interes viu activitatea ei, dovadă numărul fru
mos de oaspeţi, cari au grăbit să răspundă la apelul 
adresat de cătră direcţiunea şcoalei în scopul organizării 
unui comitet şcolar. Este apoi şi o nouă dovadă, cât 
de necesară este această şcoală şi ce gol mare umple. 
$urrtem i^sptâjţiţ i pan urmare, să legăm/cete mai fru-
rnoase speranţe de viitorul ei.. 

Pe lângă primarul oraşului, pe care-1 vedem cu 
plăcere în tot locul, unde e vorbă de o acţiune în fa-
*Wui binelui obştesc, — au mai căspuns la apel un 
număr mare âe membri din toate straturile societăţii. 
La orele*!.!*/»,directorul şcoalei, dl L Ionescu, deschide 
sduaarea, făcând cunoscut ordinul ministerial; care cere 
înfiinţarea de comitete şcolare pe lângă fiecare şcoală 
şi după ce arată rolul lor în legătură cu propagarea culturii, 
roâşgil să se procedeze la alegerea membrilor în comitet. 
După o scurtă, dar foarte vie disctiţie, la care ăax 
iasit parte mai mulţi dintre oaspeţii ,,prezenţi, — discute 
eaişe priviâ interpretarea uţuy pasagiu din ordinul mim-
şteţ-ijal, — comisia de c^mdid ţ̂e propune, iar adunarea 
alege pe următorii ca meşfrbîri îtt comitet: pe dnii R. G. 
Ancuşa, secretar cbnsffiţor^j, Jţiţ. ML Metzger protoereu 
r. cat., dl I. Târziu, c©B*ftiş, 4pş 9- Sintai, prezidenta 
„As@c. soţiilor meseriţ^lbjr%; ifii floc, iar ca censor pe 
dl ÎX Răbăgia, ecoa,om. foiţi c'frpşl didactic al şcoalei 
fac parte ca membri: dirB£joru5 J. ionescu, profesorul 
T. Savescu, dna E. Neamjţ̂ ş şi Uşoara E. Deac. 

Un părinte. 

Valoarea locativă a pământurilor de pe 
teritoriul oraşului Caransebeş a fost stabilită de 
căttă Comisiunea de recensământ, precum urmează: 

La j n g h e r — Le i 

Clasele 
Pămân

turi 
arabile 

Făneţe Islazuri Grădini 
de legume 

Livezi de 
pruni ţi 
alţi arbori 
fructiferi 

Păduri 

I 150 150 100 250 250 30 
II 130 130 85 230 230 20 

III 110 110 70 200 200 15 
IV 90 90 60 150 150 10 
V 70 70 ; 50 120 120 8 

VI 50 50 45 100 100 7. 
VII 40 40 40 80 80 6 

VIII 40 30 30 60 60 5 

Trupa t e a t r a l ă Mişu F ja t tno a dat doua 
reprezentaţii şi în oraşul nostru. Miercuri s'a 
jucat comedia „Frackul", iar Joi seara<'JPro£tu].'. 

Luni, în trecerea sa spre Bucovina, d l M, 
Fotino cu trupa sa se va opri ditt ; nbu ' M 
Caransebeş, dar numai pentru o seară, şi vor 
juca piesa „Diavolul". 

Ziua fondărei Romei decretată ca sărbă
toare a mancei. Autorităţile italiene au înştiinţat sin
dicatele muncitoreşti, că nu vor permite tnanUestafiite 
proiectate pe ziua de \ Mai.. 

La Roma ziua de 21 Aprilie, amin*H# fondarea 
acestui oraş, a fost decretată de sărbătoare & muncii, 
aşa că în loc de 1 Mai, muncitorii din Roma au sărbă
torit ziua aceasta. S'a făcut şi o învoială între p*trorii 
şi muncitori în acest sens. ., . p 

împrumut englez pentru Romftnifb guver
nul a contractat w i împrumut de 6 milioane fonti ster-
lingi (fj miliarde -lei) cu un consorţiu bancar engteJs. 
4 miliarde din acest împrumut se vor folosi perftru 
îmbunătăţirea căilor ferate, a poştei, navigaţiei, cu cqr^ 
cursul exclusiv al întreprinderilor engleze. 

La Lausanne Ismed-Pasa a ridicat pretenţii asup*» 
insulei Ada-'Kaleh, care, pierdută de Turcia fac*- <4ki 
Maiu 1913 prin anexare administraţiei ungureşti, a fost 
cedată prin tratatul de pace României, deoarece prin 
drept istoric şi geografic această insulă se ţine de Orşova. 
Pretenţia turcă a fost respinsă de conferinţa. Conferinţa' 
a trecut ^poi ţa cheşti^îi mai serioase şi a terminat 
statutul Strâmtorilor. -Delegaţia turcă a declarat, că aprobă 
această convenţie şi doreşte, ca şi Rusia să fie invitată 
să semneze convenţia Strâmtorilor. 

Problema reparaţiuniîor a fost din 
nou pusă pe tapei prin discursul lordului Cur-
zon din Camera Lorzilor. Curzon a declarat 
clar şi hotărît, că principiul fundamental al po
liticei engleze în Orient şi în Occident, /îa'Rtfibr 
ca şi în Lausanne, e deplina înţelegere cu Franţa. 
Conform acestui principiu, Anglia a observat o 
atitudine de neutralitate binevoitoare. Germania 
nu poate să eludeze obligaţiunile sale,, ci 4re-
buie să plătească în limita capacităţii sale* De
altfel Franţa trebuie asigurată de un viitor »ta© 
din partea Germaniei şi garanţiile ar trebui să 
fie reciproce. E vorba ca guvernul german să 
facă propuneri şi să precizeze cifra rerjaţa.ţuAor 
care le va plăti. 

Poşta Redacţiunii. 
A. I., preot !n M.-n. Regretăm, dar din mai multe,motive 

nu-i putem face loc. Epistolă urmează. 
1. B., preot în Ţ. Deocamdată, din motive" mâjlfWtKtf, 

nu-1 putem publica. Ne vom folosi de el la altă -acazlune. 
G. D.. înv. în O. Tratatul, deşi lucrat cu foarte multă 

îngrijire, nu intră întru toate în yedeule noastţe. . . 



Licitaţi une minuendă. 
Pe baza încuviinţării Ven. Consistor diecezan ort. 

român din Caransebeş, escriindu-se I-a oara licitaţiune 
minuendă pentru renovarea biserici din comuna noastră 
Borlovenü-Vech! pe Rabitz, dela care din mai multe 
motive s'a abstat; se escrie acum din nou, licitaţiune 
minuendă pentru această renovare a bisericii ort. române, 
respective pentru demolarea totală a boltiturei ei de 
cărămidă şi construirea ei de nou din scânduri de brad, 
cum şi alte reparaturi, conform specificaţiunei de mă
suri şi spese, din comuna Borlovenii-Vechi, judeţul Caraş-
Severin, plasa Bozovici, protopresbiteratul Mehadiei, cu 
preţul de esclamare de 76,056 Lei. 

Licitaţiunea se va ţinea Duminecă, în 7/20 Maiu 
1923, la 2 oarep. m., în localitatea şcoalei primare din loc. 

Doritorii de a întreprinde această lucrare să se 
prezinte în ziua şi ora numită la locul destinat şi să 
depună vadiul de 10°/0 din preţul de esclamare în bani 
gata sau în hârtii de valoare. 

întreprinzătorul va avea să supoarte spesele avute 
cu planul, respective cu speciflcaţiunea de măsuri şi 
spese, contract şi timbre, nu are dreptul de-a pretinde 
diurne sau spese de călătorie. 

Comuna bisericească îşi rezervă dreptul de pre
ferinţă asupra acelui maestru întreprinzător, în care are 
mai multă încredere şi care e mai cvaliflcat. 

Contractul încheiat, pentru întreprinzător va fi va
labil îndată după subscriere, iar pentru comuna biseri
cească numai după aprobarea Ven. Consistor diecezan. 

Planul şi specifieaţiunea de măsuri şi spese, precum 
şi condiţiunile de licitaţiune, se pot vedea în ori-ce zi 
la Oficiul parohial ort. român din Borloveni-Vechi. 

Borlovenii-Vechi în 15/28 Aprilie 1923. 
Pentru comit. par. ort. român: 

Timoteiu Borchescu 
praot şi preşedinte. 

C O ! T C T 7 i e S E . 
Pentru îndeplinirea postuluf*de paroh la parohia 

de clasa I din comuna Reciţa-montană se publică prin 
aceasta din nou concurs, cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în Foaia Diecezană. 

Emolumente: 
1. Dela societatea U. D. R. anual Lei 800 ca relut 

echivalent al sesiunei paroh, şi 24 metri lemne aduşi acasă. 
2. Tot dela această societate ún adaus de scum

pete revocabil de Lei 4000 anual, plus contra valoarea 
a 16 metri lemne. ¿ 

3. Locuinţa în natură, constatatoare din 4 camere 
şi dependenţe. 

4. Birul preoţesc, anual Lei 1600, plus un adaus 
personal revocabil, din partea comunei bisericeşti, de 
Lei 2000 anual. 

5. Stola uzată. 
Comuna bisericească aşteaptă dela alegândul pa

roh, ca să dea deosebiri atenţiune amvonului. 
kecurenţii îşi vor înainta rugările instruate regle

mentar în terminul fixat oficiului protopopesc al Bocşei 
din Bocşa-montană, şi se vor prezenta în biserica din 
Recita credincioşilor în una din Duminecile sau sărbă
torile din tntretimpul concursual, la nici un caz însă în 
ziua de alegere, pentru a-şi dovedi desteritatea în ora
torie, tipic şi cântarea bisericească. 

Recita, la 10 Aprilie 1923 st. n. 3 - 3 
Eugen Crenianu Vasilie Mărăşescu 

preşed. corn. paroh. notariul corn. paroh. 
De acord cu mine: Mihail Gaspar, protopresbiter. 

Amăsurat ordinaţiunei Ven. Consistor diecezan 
ddto 1 Martie a. c. Nr. 663 B ex 1622 se escrie con
curs pentru ocuparea parohiei de cl. Il-a din comuna 
Voivodinţi protopresbiterul Versetului rămasă vacantă 
prin abzicerea preotului Ioan Andreescu, cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1. una sesiune parohială. 
2. stola şi venitele uzitate. 
3. cvartir liber, pentru care se îngrijeşte eomuna 

bisericească. 
4. pentru scripturistică 200 cor. 
Doritorii de a ocupa acest post să-şi trimită re

cursele instruate conform regulamentului pentru parohii, 
adresate Comitetului parohial din Voivodinţi, Prea On. 
Oficiu Protopresbiterial din Verşeţ. Tot odată sunt pof
tiţi a se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în 
sf. biserică spre a-şi arăta dexteritatea în cântare şi în 
oratorie. 

Voivodinţi, din şedinţa Comitetului parohial ţinută 
în 28 Martie 1923. 

Ilia Prodan 
preşedinte Comitetului parohial 

în conţelegere cu mine : 
Traian Oprea 

1—3 protopresbiter 

Partente Marina 
notar com. par. 

8 LEGATORIA 
T I P O G R A F I E I D I E C E Z A N E 

DIN CARANSEBEŞ 
• • • • • • • • • • • • • • • • • • 

• • • • • • • • • • 

primeşte 
spre executare 
orice lucrări 
privitoare la 
această branşă 




